A terfogat meéreése



A térfogat jele és meértékegysége

A térfogat jele : V.
Mértékegysége az SI rendszerben : kobméter (m3).

[V]=m?

A gyakorlatban az 1m3 -nél nagyobb mértékegységeket ritkan ,kisebbeket azonban
gyakran alkalmazunk. Ezek:

1 dm>=0,001 m°

1 cm>=0,000001 m°



A liter és milliliter

A térfogat mérésére gyakran alkalmazzuk ezt a két mértékegységet.

A liter () egyenlo a kébdeciméterrel. 1cm

11=1dm®

A milliliter (m/) egyenld a kdbcentiméterrel

1 ml=1cm?

11=1000 ml



Toltsd ki a tablazatot!

V(m3) | V(dm3 | V(cm?d)
1. 800000
2. 135000
3. 40000
4, 180000
D. 0.20
6. 85.0
/. 0.25
8. 90.0
9. 12.5
10. 0.11




Megoldasok

V(m3) | V(dm3 | V(cm?d)
1. 0.80 800.0 800000
2. 0.14 135.0 135000
3. 0.04 40.0 40000
4, 0.18 180.0 180000
D. 0.20 200.0 200000
6. 0.09 85.0 85000
/. 0.25 250.0 250000
8. 0.09 90.0 90000
9. 0.01 12.5 12500
10. 0.11 107.5 107500




A szabalyos mértani testek térfogatanak meghatarozasa

A szabalyos mértani testek térfogatdanak meghatarozdasa a hosszlisag mérésére
vezethetd vissza.Miutan meghatarozzuk a testek méreteit, a térfogatot matematikai
képletekkel kiszamitjuk ki.

Lemérjik a kocka oldalanak hosszat és
kiszamitjuk a térfogatat:

V=a-a-a=a°

Lemeérjik a téglatest hosszat, szélességét
C és magassagat, majd kiszamitjuk a
térfogatat:

V=a-b-c




A kocka térfogata - peldak

Szamitsd ki a képen lathato testek térfogatat.
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A képen lathato testeket 1 cm3 térfogatu kockak dsszerakasaval kaptuk.
Hatarozd meg térfogatukat.

V=1cm®

V =6cm’ V =8cm? V =8cm?®



A téglatest térfogata - példak

Szamitsd ki a képen lathato testek térfogatat.
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A kocka éle 10 cm, a doboz méretei 40 cm, 30 cm és 20 cm.
Hany kockat tehetlink bele a dobozba?

a=40cm
b=30cm
c=20cm
a, =10 cm

Vdoboz Y,
Vkocka

doboz =a-b-C Viocka = 88 - &
Vyopoz =40 cm-30 cm-20 cm Vs =10 cm-10 cm-10 cm
] Vioboz = 24 000 cm’ Viocka =1 000 cm’

Vdoboz . 24/066 /Oﬂ{:(

Vkocka 1,0@0/ /Gl'ﬁf
Vdoboz — 24
Vkocka

A dobozba 24 kockat tehetlnk.



Hany liter viz szilkséges az akvarium megtoltéséhez?

a=1,1m=11dm
b=40cm=4 dm V=a-b-c
c=6dm V=11dm-4dm-6 dm

V =264 dm>=264 |

V=7



Mérohenger

A méréhenger egy henger alaki méréedény, amelynek oldalan cmd-es vagy ml-es
beosztasok vannak.
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A legkisebb beosztas ertéekének meghatarozasa

Mielott a mérbhengerrel lemérnénk a folyadék, vagy szilard test térfogatat, meg kell
hatarozni a legkisebb beosztas értékét.
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A folyadék terfogatanak mérése mérohengerrel

A folyadékot beledntjik a mérohengerbe, és a méréhenger oldalan leolvassuk a
folyadék térfogatat. A mérésnél figyelni kell a kdvetkezokre:

1. A folyadék felszine az edény falanak kdzelében lehet homoru vagy domboru.
A viz esetében a folyadek felszine homord.
A térfogat értékét a felszin legalsd pontjan olvassuk le.

2. A térfogat értékének leolvasasakor a szemnek a viz felszinével egy sikban kell
lennie.




Hatdarozd meg a mérdhengerekben a folyadék térfogatat.
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A szabalytalan alaku szilard testek térfogatanak
meghatarozasa

A szabalytalan alaku, folyadékban nem oldodo szilard testek térfogatat mérohengerrel
meérjik. A szilard testnek el kell mertlnie a folyadékban.

A meérés folyamata:
1. A mérohengerbe folyadékot dntiink, €és megmeérjlk a térfogatat (V,)
2. A szilard testet beletessziik a folyadékba
3. Leolvassuk az dssztérfogatot (V,)

4. Kiszamitjuk a szilard test térfogatat, vagyis az 6ssztérfogatbdl kivonjuk a folyadék
térfogatat:

V =V,-V,

Lassunk egy példat !



El6sz6r hatarozzuk meg a méréhengeren a legkisebb beosztas értékét.
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V, = 25 cm®

V, =41 cm’
V=2
V=V, -V,

V =41 cm® =25 cm?®
V =16 cm® =16 ml

A kavics térfogata 16 cm3, vagyis 16 ml.



